

# 改革是中国的第二次革命

——学习邓小平的改革思想

张秀生

只有改革束缚生产力发展的经济体制和政治体制，才能解放生产力和发展生产力。作为中国经济体制和政治体制改革的总设计师，邓小平同志有一整套完备的改革思想。这是邓小平同志建设有中国特色社会主义理论体系的最主要的组成部分。

## 邓小平改革思想的发展

邓小平同志的改革思想有一个逐步发展的过程，在指导中国经济改革的过程中逐步完善起来。

早在60年代初期，邓小平同志就透过我国经济发展中的某些突出问题的表面现象，看到了调整生产关系、改革经济体制的必要性。1962年，面对一“大”二“公”的人民公社化、“大跃进”、“共产风”带来的农业生产的停滞局面，他就明确提出，要恢复农业生产、发展农业生产，“主要还得从生产关系上解决”，<sup>①</sup>“从体制问题上来解决”。<sup>②</sup>即使是在“文化大革命”时期，邓小平同志也没有失去改革的信念，一旦有机会，就将这种信念付诸实施。1975年，邓小平同志复出，针对“文化大革命”所造成的国民经济濒临崩溃边缘的严峻形势，提出了开展全面整顿。指出：“要通过整顿，解决农村的问题，解决工厂的问题，解决科学技术方面的问题，解决各方面的问题。”<sup>③</sup>他提出了整顿的具体内容和措施。认为要整顿领导班子，整顿企业管理秩序，要坚持按劳分配原则，要加强技术引进和对外贸易。邓小平关于整顿的思想和措施，包含着重要的改革思想，对中国70年代末开始的经济体制改革的方针政策的确立产生了积极的影响。同时，他所坚持的“要有一点精神，不要怕挨批评、不要怕犯错误”的观点，<sup>④</sup>与后来他所讲的改革要允许试、敢于闯、要有“冒”的精神等是一脉相承的。“文化大革命”结束以后，邓小平同志批判了“两个凡是”的观点，坚持实事求是的思想路线，拨乱反正，指引中国进入了历史性的新时期，就是全面进行经济体制改革、政治体制改革，促进生产力稳定、快速发展的新时期。

在党的十一届三中全会以前的1978年10月，邓小平同志在中国工会第九次全国代表大会上的致词中，就论述了我国实行经济改革的必要性和目的。他指出：“各个经济战线不仅需要进行技术上的重大改革，而且需要进行制度上、组织上的重大改革。进行这些改革，是全国人民的长远利益所在，否则，我们不能摆脱目前生产技术和生产管理的落后状态。”<sup>⑤</sup>

党的十一届三中全会以后，邓小平同志在经济体制改革方面提出了一系列的思想。最突

出的是：第一，扩大企业和农民的生产经营自主权；第二，允许一部分地区、一部分个人依靠辛勤劳动先富起来，从而使整个国民经济不断地波浪式地向前发展，使全国各族人民都能比较快地富裕起来。第三，要发挥市场调节的作用。

在邓小平同志改革思想的指导下，中共中央于1984年作出了关于经济体制改革的决定，提出了社会主义经济是有计划的商品经济，中国的改革发展到了一个新的阶段，邓小平同志的改革思想也逐步走向成熟。到1991年底和1992年初的南巡讲话，邓小平的改革思想实现了突破性的发展。在这一阶段，他的改革思想的发展主要表现在：第一，“改革是全面的改革，包括经济体制改革、政治体制改革和相应的其他各个领域的改革。”<sup>⑥</sup>并指导中国的改革由局部转向全局，由单项推进转向整体推进、重点突破。第二，强调改革的重要性。认为“不改革就没有出路”，<sup>⑦</sup>“要发展生产力，经济体制改革是必由之路”。<sup>⑧</sup>第三，强调指出改革的步伐要加快，要敢于实验，大胆地闯。第四，指出改革是一场革命，是中国的第二次革命。第五，明确指出改革是解放生产力，发展生产力。第六，以“三个有利于”评判改革。第七，重申改革的政策长期不变。第八，给社会主义的本质下了定论，指出“社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最后达到共同富裕”。<sup>⑨</sup>第九，明确指出社会主义可以搞市场经济，澄清了关于计划与市场问题上的是非。第十，在继续提倡允许一部分地区、一部分人先富裕起来的同时，又强调要防止收入过分悬殊，防止出现两极分化。第十一，政治体制改革与经济体制改革相互依赖、相互配合，应配套进行。第十二，指出改革是社会主义制度的自我完善，强调在改革中要坚持四项基本原则，坚持社会主义方向，坚持生产资料公有制和按劳分配，坚持共同富裕的方向。第十三，在进行改革和社会主义的发展中，要警惕右，但主要是防止“左”。

### 改革是革命性变革

邓小平同志多次指出：改革是革命性变革，改革是一种革命，改革是中国的第二次革命。他系统地论述了改革的必要性、改革的目的、改革的性质、改革的方法和步骤等。

#### 一、改革是发展生产力的必由之路

马克思主义认为，社会的基本矛盾是生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的矛盾。在以生产资料私有制为基础、剥削阶级占统治地位的社会里，随着生产力的发展，它同日益没落、腐朽的生产关系相对抗。当这种生产关系日益成为生产力发展的“桎梏”时，就要通过社会变革来解决被束缚的生产力。

那么，在社会主义革命胜利和社会主义经济制度建立以后，生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的关系是怎样的，它们之间是如何运动的呢？

按照马克思、恩格斯的分析，在共产主义第一阶段，生产资料为整个社会所占有，不存在商品生产和商品交换，整个社会的生产按预定计划进行。

列宁领导苏联党和人民创建了世界上第一个社会主义国家。在十月革命胜利后的初期，列宁也认为社会主义社会不存在商品货币关系。但是，列宁不久就进行了修正。指出：实行消灭商品货币关系的战时共产主义“不是而且也不能是一项适应无产阶级经济任务的政策”，<sup>⑩</sup>并在联共（布）第十次代表大会上提出了新经济政策。

斯大林从20年代末到30年代初，开始着手建立单一的社会主义公有制经济，实行国家高度集中统一的计划经济体制。这种经济体制，越来越严重地束缚了生产力的发展。到1952

年，他总结了苏联理论的讨论和社会主义经济建设的经验，写了《苏联社会主义经济问题》一书。他指出了社会主义社会仍然存在着商品生产，价值规律仍然起调节作用。这无疑是正确的。但是，他仍然是仅从两种公有制的并存去分析商品生产在社会主义社会存在的原因，所以他不认为全民所有制内部流通的生产资料是商品；他认为商品交换的“活动范围只限于个人消费品”；价值规律只对流通起调节作用，而且“是在一定的范围内保持着调节的作用”，对生产则不起调节作用，“并没有调节的意义”，只是起“影响生产”的作用。苏联在20世纪20年代末开始形成的高度集中的计划经济体制和单纯依靠行政手段管理经济的运行机制，一直没有被打破。

毛泽东同志从理论上提出了社会主义社会基本矛盾的问题。1956年，在《论十大关系》中，他就提出了要解决“重工业与轻工业、农业的关系”、“中央和地方的关系”等十大关系。1957年，毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中，明确地指出：“在社会主义社会中，基本的矛盾仍然是生产关系和生产力之间的矛盾，上层建筑和经济基础之间的矛盾”，社会主义社会的生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间既相适应又相矛盾，其矛盾可以通过社会主义制度本身得到解决，社会主义生产关系能够容许生产力的快速发展。这在理论上是正确的。但是，在实践中，我们强调的是生产关系对生产力发展的基本适应，而忽视相矛盾的方面；只谈生产关系促进生产力发展，没有谈在社会主义生产关系下的具体的经济管理体制还会束缚生产力的发展，使得人们不懂得或者说不敢去思考社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制；我们常常把社会主义社会中的矛盾归结为阶级矛盾，总是通过政治运动乃至政治大革命的方式来解决社会主义社会的矛盾，试图以此来促进生产力的发展。应当说，毛泽东和党中央在1956年以后曾做了可贵的探索，但几次探索几次夭折，终未获得成功。不能不说，与当时的指导思想和对社会主义的认识密切关联。由于没有从总体上把握社会主义所处的发展阶段，没有对我国生产力发展作出正确的估计，没有很好的探索根据我国生产力发展水平如何建立与之相适应的所有制形式和分配关系，更没有涉及如何改革僵化的经济体制，建立符合社会主义初级阶段的经济体制，因此，使得我国高度集中的计划经济体制一直没有从根本上变革，反而逐步强化。

邓小平同志坚持社会主义，坚信社会主义的优越性。但是，他同时认为，只有生产力发展了，才能充分发挥和体现社会主义制度的优越性；而不改革我国经济体制和政治体制的弊端，就会束缚生产力的发展。所以他认为，改革是生产力发展的必由之路。

1. 邓小平同志认为，中国的经济体制和政治体制存在着束缚生产力的弊端。关于我国经济体制的弊端，在邓小平同志指导下中央所作的关于经济体制改革的决定中明确地作了说明。指出我国原有的经济体制，存在着政企不分、条块分割，国家对企业管得过多过死，分配中平均主义严重，忽视商品生产和价值规律的作用。长期以来，我国的国有企业和集体企业不是自主经营、自负盈亏的商品生产者和经营者，而是政府的附属物。这种僵硬的计划体制，使本应生机盎然的社会主义经济失去了活力。

2. 邓小平同志认为，过去我国经济和政治生活中出现的问题在于体制，在于没有及时地提出改革。他在《党和国家领导制度的改革》一文中指出：“我们过去发生的各种错误，固然与某些领导人的思想、作风有关，但是组织制度、工作制度方面的问题更重要。这些方面的制度好可以使坏人无法任意横行，制度不好可以使好人无法充分做好事，甚至会走向反面。”<sup>①</sup>他认为我们的管理方法、管理制度与经济发展中存在的问题，包括机构臃肿、层次重叠、手

续繁杂、效率极低和政治空谈往往淹没一切等严重的官僚主义等，“这不是哪一些同志的责任，责任在于我们过去没有及时提出改革”。<sup>⑩</sup>

3. 邓小平同志认为不改革就没有出路。“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送，”<sup>⑪</sup>“坚持改革开放是决定中国命运的一招。”<sup>⑫</sup>坚持改革，就能促进生产力的发展，人民生活水平提高了，老百姓就会拥护中国共产党，相信社会主义制度的优越性，中国的社会主义才能发展，中国谈社会主义才能“够格”。

## 二、改革是解放和发展生产力

改革也是解放生产力的论断，是邓小平对社会主义社会的基本矛盾深刻分析的结果，是对社会主义建设经验教训的深刻总结，是对我国改革开放以来实践经验的理论概括，丰富了马克思主义历史唯物主义和科学社会主义的理论。

革命是解放生产力，这是马克思主义的基本观点，从马克思到毛泽东都是这样论述的。但是，在无产阶级革命胜利后建立起了社会主义制度，还有一个通过改革解放生产力的问题。邓小平同志指出：“革命是解放生产力，改革也是解放生产力。推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，使中国人民的生产力获得解放，这是革命，所以革命是解放生产力。社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立起充满生机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的发展，这是改革，所以改革也是解放生产力。过去，只讲在社会主义条件下发展生产力，没有讲还要通过改革解放生产力，不完全。应该把解放生产力和发展生产力两个讲全了。”<sup>⑬</sup>这是邓小平同志对马克思主义的新贡献。有计划、有步骤地改革束缚生产力发展的经济和政治体制，不仅解放了原有的生产力，而且在新的经济体制下发展了新的生产力。

邓小平同志一贯主张实践是检验真理的标准。怎样评价改革，靠什么来检验改革政策的正确与否，检验改革的得失成败，通过实践来检验。而实践就体现在生产力发展上，就是生产力标准。改革开放以来，人们对这一问题的认识并不是完全一致的。有些东西特别是“左”的东西严重地搅乱了人们的思想，束缚了人们的手脚，制约了改革的进行，甚至使我国已经取得的一些改革成就被否定，对我国正在发展的社会生产力造成了危害。针对这种情况，邓小平同志在巡视南方时明确而又尖锐地重新提出了生产力标准问题，指出：“改革开放迈不开步子，不敢闯，说来说去就是怕资本主义的东西多了，走资本主义道路。要害是姓‘资’还是姓‘社’的问题。判断的标准，应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力、是否有利于提高人民的生活水平。”<sup>⑭</sup>实践证明，没有生产力的发展，中国就不可能从根本上改变受人欺侮、任人摆布的状况，也就谈不上人民生活水平的提高。

## 三、经济体制改革的目的是建立社会主义市场经济体制

中国经济体制的改革，就是对原来高度集中的，统得过多过死的计划经济体制进行根本性的改革，改革的目标是什么，我国最终要建立什么样的经济体制，改革的十几年中，人们的认识并不是一致的。

长期以来，计划经济的思想占统治地位，束缚着人们。认为计划经济是社会主义制度的特征，而市场经济是资本主义的，社会主义不能搞市场经济，搞市场经济就是搞资本主义。即使是在改革中，这一思想仍然束缚着人们的头脑。如1989年以后，出现了批判市场经济的风潮。有的认为资产阶级自由化主要在经济领域，崇尚市场经济的作用就是资产阶级自由化的

表现之一。

实际上，邓小平同志在1979年就回答了“中国能不能搞市场经济”的问题。他在同美国客人谈话时指出：说市场经济只限于资本主义社会、资本主义的市场经济，这肯定是不正确的，社会主义为什么不可以搞市场经济。之后，他又讲过多次。他肯定了党的十二届三中全会作出的关于经济体制改革的决定，称这个文件确实很好，是写出了“一个政治经济学的初稿，马克思主义基本原理和中国社会主义实践相结合的政治经济学”。1985年，他提出了“社会主义和市场经济不存在根本矛盾”的重要命题，认为“只搞计划经济会束缚生产力的发展”。1987年，他提出“不要再讲计划经济为主了”。他称赞十三大报告是一个很好的报告。1990年他提出，我们必须从理论上搞懂，资本主义与社会主义的区分不在于是计划还是市场这样的问题。社会主义也有市场经济，资本主义也有计划控制。不要认为搞点市场经济就是资本主义道路，没有那么回事。1991年底和1992年初邓小平又一次明确地讲到市场经济，讲到计划与市场问题。他说：计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。不难看出，社会主义搞市场经济，是邓小平同志从改革之初到现在一贯的思想。

中国共产党的报告和文件，从十二大的“计划经济为主，市场调节为辅”；十二届三中全会的“有计划的商品经济”；十三大的“社会主义有计划商品经济的体制，应该是计划与市场内在统一的体制。……计划与市场的作用是覆盖全社会的。新的经济运行机制，总体上来说应当是‘国家调节市场，市场引导企业’的机制”；直到十四大总结了我国经济体制改革的经验，根据邓小平同志南巡讲话的精神，提出“我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制”；这是实践的发展和认识深化的结果，只有建立市场经济体制，才有利于进一步解放和发展生产力。

#### 四、改革是一场革命

邓小平同志在多种场合下讲过，改革实际是一场革命，改革是中国的第二次革命。

改革之所以是一场革命，就在于改革的指向是束缚生产力发展的僵化的经济体制。改革同革命一样，具有解放生产力的同等意义。而不改革就不能发展生产力，生产力不发展，社会主义就不够格，社会主义就不可能最终战胜资本主义。我国多年的改革实践证明，改革确实解放了生产力。

改革之所以是一场革命，在于改革的指向是整个的经济体制，包括农村和城市、农业和工业、商业、科技、教育等所有范围内全面配套地改革；改革不仅在经济领域内进行，而且必然会深入到上层建筑各个领域，包括一切不适应社会主义现代化建设的旧观念、旧习惯也在改革之中。邓小平同志在1985年就指出：“改革促进了生产力的发展，引起了经济生活、社会生活、工作方式和精神状态的一系列深刻变化”。<sup>⑧</sup>实践已经证明了这一点。

改革之所以是一场革命，在于改革“不是原有经济体制的细枝末节的修补，而是经济体制的根本性变革”。<sup>⑨</sup>对原有经济体制，仅作细枝末节的修补，那是无法从根本上消除它对生产力发展的深层障碍的，必然动大手术，来一场革命。这就是从传统的高度集中的计划经济体制向新的社会主义市场经济体制的根本转换。

#### 改革是社会主义制度的自我完善

邓小平同志认为，改革是一场革命，是中国的第二次革命，但这场革命不是抛弃社会主

义制度，而是在坚持社会主义制度下的革命，改革是社会主义制度的自我完善。这也是邓小平同志的一贯观点。

邓小平同志多次指出了这一点：“改革是社会主义制度的自我完善，在一定的范围内也发生了某种程度的革命性变革。这是一件大事，表明我们已经开始找到了一条建设有中国特色的社会主义的路子”。<sup>⑨</sup>改革，是为了扫除生产力发展的障碍，就这一点而言，它与革命的性质是一样的。改革，无论是从经济还是从政治方面都使中国发生了革命性变革。但是，改革是在过去革命成功、建设取得巨大成就的基础上进行的，它不是改掉、不是抛弃社会主义的基本制度，恰恰是为了建设有中国特色的社会主义。在国际风云变幻的情况下，中国沿着社会主义道路不断前进。

邓小平同志始终坚持四项基本原则。认为如果动摇了这四项基本原则的任何一项，那就动摇了整个社会主义事业。他把四项基本原则看成我们党所有“政策的基础”。<sup>⑩</sup>他1985年在中国共产党全国代表会议上的讲话中就指出：“不认真坚持四项基本原则，就不能保持安定团结的局面，还会把纠‘左’变成‘纠正’社会主义和马列主义，也不会有今天的好形势。”<sup>⑪</sup>

邓小平同志明确地指出：在改革中坚持社会主义方向，是一个很重要的问题。“坚持四项基本原则，其中最重要的一条是坚持社会主义制度”。<sup>⑫</sup>邓小平同志之所以认为中国在改革中必须坚持社会主义方向，是因为：

第一，从历史上看，“中国走资本主义道路不行，中国除了走社会主义道路没有别的道路可走。一旦中国抛弃社会主义，就要回到半殖民地半封建社会，不要说实现小康，就连温饱也没有保证”。<sup>⑬</sup>他在中国共产党第十二次全国代表大会开幕词中就宣告：“中国的事情要按中国的情况来办，要依靠中国人自己的力量来办。独立自主，自力更生，无论过去、现在和将来，都是我国的立足点。……任何外国不要指望中国做他们的附庸，不要指望中国会吞下损害我国利益的苦果”，<sup>⑭</sup>而“如果我们不坚持社会主义，最终发展起来也不过成为一个附庸国，而且就连要想发展也不容易。”<sup>⑮</sup>

第二，从现实来看，从社会主义发展的目的来看。“中国根据自己的经验，不可能走资本主义道路。道理很简单，中国十亿人口，现在还处于落后状态，如果走资本主义道路，可能在某些局部地区少数人更快地富起来，形成一个新的资产阶级，产生一批百万富翁，但顶多也不会达到人口的百分之一，而大量的人仍然摆脱不了贫困，甚至连温饱问题都不可能解决。只有社会主义制度才能从根本上解决摆脱贫困的问题，所以我们不会容忍有的人反对社会主义。”<sup>⑯</sup>同时，如果搞资本主义，少数人富裕，多数人会长期处于贫困状态，“中国就会发生闹革命的问题”。<sup>⑰</sup>所以，中国搞现代化，只能靠社会主义，不能靠资本主义。

第三，从中国的发展对世界的影响看。“坚持社会主义，是中国一个很重要的问题。如果十亿人的中国走资本主义道路，对世界是个灾难，是把历史拉向后退，要倒退好多年”。<sup>⑱</sup>

在中国改革开放的十几年中，国内曾出现过政治风波，出现过资产阶级自由化。针对这些情况，邓小平同志指出：“我们干四个现代化，人们都说好，但有些人脑子里的四化同我们脑子里的四化不同。我们脑子里的四化是社会主义的四化。他们只讲四化，不讲社会主义。这就忘记了事物的本质，也就离开了中国的发展道路。这样，关系就大了。”<sup>⑲</sup>

坚持改革的社会主义方向，就要坚持社会主义公有制为主体，坚持共同富裕的方向。邓小平指出：“我们干的是社会主义事业，最终目的是实现共产主义。……我们采取的所有开放、搞活、改革等方面的政策，目的都是为了发展社会主义经济。我们允许个体经济发展，还允

许中外合资经营和外资独营的企业发展，但是始终以社会主义公有制为主体”。<sup>②</sup>

他认为“社会主义的目的就是要全国人民共同富裕，不是两极分化”。<sup>③</sup>我们提倡一部分地区先富裕起来，是为了激励和带动其他地区也富裕起来，并且使先富裕起来的地区帮助落后的地区更好地发展。提倡一部分先富是为了提高效率，发展生产力，而只有生产力发展了，人民的共同富裕才有了物质基础；在一部分先富和发展社会生产的同时，也要保持社会公平，提倡先富带动后富、帮助后富，全体人民共同富裕。邓小平指出：“一个公有制占主体，一个共同富裕，这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则”。<sup>④</sup>

### 大胆地试，大胆地闯

邓小平同志多次提出：“改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能象小脚女人一样。看准了的，就大胆地试，大胆地闯。……没有一点闯的精神，没有一点‘冒’的精神，没有一股子气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业”。<sup>⑤</sup>

1. 邓小平同志认为，改革会有风险，难免会犯错误。这是因为，第一，中国是一个大国，经济文化发展不平衡；第二，我们所做事业是前人没有做过的事业，改革完全是一种新的事情；第三，改革是一项复杂的工作。我国的改革首先在农村起步，取得了伟大的成绩，由城市转到农村，“城市改革比农村改革更复杂，而且有风险，……城市改革每走一步，都会影响千家万户”。<sup>⑥</sup>清醒地认识到有风险，就可以避免犯大的错误。我们要把工作的基本点放在出现较大的风险上，准备好对策，这样，即使出现了大的风险，天也不会塌下来。

2. 改革没有万无一失的方案，不犯错误不可能，要大胆地试，大胆地闯。邓小平指出：“不冒点风险，办什么事情都有百分之百的把握，万无一失，谁敢说这样的话？一开始就自以为是，认为百分之百正确，没那么回事，我就从来没有那么认为”。<sup>⑦</sup>“我们现在既有顺利的情况，又有风险的情况。……我总是告诉我的同志们不要怕冒风险，胆子还要再大些。如果前怕狼后怕虎，就走不了路。”<sup>⑧</sup>搞改革完全是一件新的事情，难免会犯错误，但我们不能怕，不能因噎废食，不能停步不前。胆子还是要大，没有胆量搞不成四个现代化。邓小平说：“今后即使出现风波，甚至出现大的风波，改革也必须坚持”。<sup>⑨</sup>

3. 步子要稳。邓小平同志说：“我们确定的原则是：胆子要大，步子要稳。所谓胆子要大，就是坚定不移地搞下去；步子要稳，就是发现问题赶快改”。<sup>⑩</sup>这就要求我们在坚定不移地进行改革时，要及时总结经验；遇到问题及时调整；尽管小错误难免，但要避免犯大的错误。

#### 注释：

①②《邓小平文选》第1卷，第323、325页。

③④⑤⑩⑫⑬《邓小平文选》（1975—1982年），第32、30、126、292、140、140页。

⑥⑦⑧⑨⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲《邓小平文选》第3卷，第237、237、138、373、368、370、372、142、142、146、141、149、206、3、311、207—208、229、158、204、110、110—111、111、372、117、372、263、132、117页。

⑩《列宁全集》（第2版）第41卷，第208—209页。

⑱江泽民在中国共产党第十四次全国代表大会上的报告。

（责任编辑 曾德国）